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STUDIENEINGANGSBEFRAGUNG DER RUHR-UNIVERSITÄT BOCHUMSTUDIENEINGANGSBEFRAGUNG DER RUHR-UNIVERSITÄT BOCHUM

Vielen Dank, dass Sie sich Zeit nehmen, den Fragebogen zu beantworten!

Alle Angaben im Fragebogen werden entsprechend den Datenschutzbedingungen behandelt und zu Evaluationszwecken an der RUB
ausgewertet. Die Ergebnisse werden so bearbeitet, dass ein Rückschluss auf Einzelpersonen nicht möglich ist. Die Teilnahme an der
Befragung ist freiwillig und Ihnen entstehen keine Nachteile, wenn Sie an der Befragung nicht teilnehmen. Mit der Teilnahme an der
Befragung stimmen Sie einer Verarbeitung (Erhebung, Speicherung, Auswertung) Ihrer Angaben zu.

Als Dankeschön für Ihre Teilnahme verlosen wir drei iPads, zehn Wunschgutscheine im Wert von jeweils 50 Euro und zwanzig
Wunschgutscheine im Wert von jeweils 20 Euro.  Beschäftigte der RUB und damit auch studentische Mitarbeitende sind aus
steuerrechtlichen Gründen leider von der Gewinnverlosung ausgeschlossen. Wir bitten Sie dennoch an der Befragung teilzunehmen

Falls Sie Fragen oder Anregungen zu der Befragung haben, können Sie sich gerne an uns wenden: 

Saskia Skonetzki
Dezernat 1 - Hochschulentwicklung und Strategie
UV 3/364
qm-lehre@rub.de

Geben Sie bitte den unten beschriebenen Code ein. Durch den Code wird gewährleistet, dass wir Ihre Angaben anonym mit Ihren
Antworten eventueller späterer Befragungen verknüpfen können.  Sollten Buchstaben und/oder Zahlen nicht bestimmt werden
können, weil die Informationen (z.B. Geburtstag des Vaters) nicht vorliegen, ersetzen Sie diese bitte durch 0. Bitte tun Sie dies für jede
fehlende Infomation (z.B. 00, falls Vorname und Geburtstag des Vaters unbekannt).

VOR DEM STUDIUMVOR DEM STUDIUM

Welche Hochschulzugangsberechtigung haben Sie?
n=1009Abitur / allgemeine Hochschulreife 80,5%

Fachhochschulreife 0,8%

fachgebundene Hochschulreife 0,8%

Eignungsprüfung 0%

sonstige deutsche Hochschulzugangsberechtigung 0,2%

ausländische Hochschulzugangsberechtigung (auch Studienkolleg in Deutschland) 17,7%

Über welchen Bildungsweg erwarben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung?
n=830Gymnasium 69,4%

Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 17,6%

Berufsausbildung mit Abitur 1,1%

Abendgymnasium 1,3%

Abiturkurs Volkshochschule 0%

Fachgymnasium 1,7%

Kolleg 6,4%

Sonstige, und zwar: 2,5%
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Welche ausländische Hochschulzugangsberechtigung haben Sie erlangt?
n=179Sekundarschulabschluss - direkter Hochschulzugang (vergleichbar zu deutschem Abitur z.B.

Matura, Baccalaureat) 33,5%

Sekundarschulabschluss - kein direkter Hochschulzugang, zusätzlich 1-2 Jahre Studium (z.
B. Attestat, Segundo Grau, Titulo de Bachiller) 7,8%

Abgeschlossenes Studium im Ausland 55,3%

Studienkolleg in Deutschland 3,4%

Wo haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?
n=1009In Deutschland 77,4%

In einem anderen Land 22,6%

In welchem anderen Land haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?
n=228Türkei 5,7%

Syrien 3,1%

China 5,3%

Iran 11%

Russische Föderation 6,6%

Vietnam 0,9%

Italien 3,9%

Indien 7,9%

Ukraine 4,4%

Bulgarien 0,9%

In einem anderen Land, und zwar: 50,4%

In welchem Jahr haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben? 
Bitte vierstellig angeben (z.B. 2020)

n=10091995 0,1%

2000 0,1%

2003 0,1%

2006 0,1%

2007 0,2%

2009 0,3%

2010 0,1%

2011 0,3%

2012 0,7%

2013 0,6%

2014 0,8%

2015 0,6%

2016 1,3%

2017 0,8%

2018 1,6%

2019 2%

2020 2,4%

2021 3%

2022 7,9%

2023 19,5%

2024 57,6%
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Welche Durchschnittsnote haben Sie in dem Zeugnis,
mit dem Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung
erworben haben?

n=997
mw=2
s=0,8

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0

Was haben Sie zwischen der Erlangung der Hochschulzugangsberechtigung und der Aufnahme Ihres derzeitigen Studiums
gemacht?
Mehrfachnennungen möglich.

n=1016Bewerbung um einen Studienplatz direkt nach Erwerb der Hochschulzugangsberechtigung 56%

ein Berufspraktikum absolviert 6%

einen (Haupt-)Beruf ausgeübt 11,2%

eine Nebentätigkeit ausgeübt (gejobbt) 20,5%

Wehrdienst / Zivildienst abgeleistet 1,5%

freiwilliges soziales/ökologisches/kulturelles Jahr / Bundesfreiwilligendienst abgeleistet 10,9%

eine Zeit im Ausland verbracht 11,5%

eine berufliche Ausbildung abgeschlossen 5,3%

eine berufliche Ausbildung begonnen, aber nicht abgeschlossen 1,2%

eine Familienphase eingelegt 2,8%

einen Sprachkurs absolviert 7,6%

eine Auszeit genommen 15,6%

sonstiges, und zwar: 6,8%

Welchen Aufenthaltstitel haben Sie zurzeit?
n=179Aufenthaltstitel zu Studienzwecken 62%

Ich bin EU-Bürger*in 22,9%

Aufenthalt als Flüchtling 3,9%

sonstiger Aufenthaltstitel 2,2%

keine Angabe 8,9%

IHR STUDIUM AN DER RUHR-UNIVERSITÄT BOCHUMIHR STUDIUM AN DER RUHR-UNIVERSITÄT BOCHUM

Für welchen Abschluss sind Sie derzeit eingeschrieben?
n=1003Bachelor (1-Fach) 44,5%

Bachelor (2-Fach) 21,8%

Master (1-Fach) 14,3%

Master (2-Fach) 0,5%

Master of Education 0,1%

Staatsexamen 18,6%

Magister Theologiae 0,2%

Für welches Studienfach, bzw. welche Studienfächer haben Sie sich eingeschrieben?
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1. Studienfach:
n=1016Allgemeine und vergleichende Literaturwissenschaft 0,8%

Angewandte Informatik 0,8%

Anglistik/Amerikanistik 4,1%

Arabistik und Islamwissenschaft 0,1%

Archäologische Wissenschaften 1,1%

Bauingenieurwesen 2,1%

Biochemie 1,9%

Biochemistry 0,2%

Biologie 5,1%

Chemie 1,3%

Chemistry 0,1%

Cognitive Science 0,3%

Computational Engineering 1,2%

Computer Science 0,3%

Development-Management 1,1%

Elektrotechnik und Informationstechnik 2,3%

Erziehungswissenschaft 1,1%

Ethics – Economics, Law and Politics 0,5%

European Culture and Economy (ECUE) 0,2%

Evangelische Theologie 0,3%

Geographie 2,5%

Geosciences 0,9%

Geowissenschaften 1,1%

Germanistik 4,6%

Geschichte 2,2%

History, Philosophy and Culture of Science (HPS+) 0,1%

Informatik 2,4%

integrierter Reformstudiengang Medizin (Klinik) 0,3%

integrierter Reformstudiengang Medizin (Vorklinik) 8,5%

International Humanitarian Action 0,2%

IT-Sicherheit / Informationstechnik 2,8%

Japanologie 0,4%

Katholische Theologie 0,1%

Klassische Philologie 0,1%

Koreanistik 0,5%

Kultur, Individuum und Gesellschaft 0,4%

Kunstgeschichte 0,8%

Lasers and Photonics 0,4%

Linguistic Data Science 0,2%

Management and Economics 7,3%

Maschinenbau 3,5%

Materials Science and Simulation 0,9%

Materialwissenschaft 0,2%

Mathematik 0,9%

Medienwissenschaft 2,2%
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Molecular and Developmental Stem Cell Biology 0,4%

Molecular Sciences - Spectroscopy and Simulation 0,2%

Nationales und europäisches Wirtschaftsrecht 0,1%

Ostasienwissenschaften 0,1%

Philosophie 0,6%

Physics 0,4%

Physik 1,7%

Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 0,6%

Psychologie 5,9%

Psychologie mit Schwerpunkt Klinische Psychologie und Psychotherapie 0,1%

Psychologie mit Schwerpunkt Kognitive Neurowissenschaft 0,2%

Rechtswissenschaft 8,6%

Redesigning the Post-Industrial City 1,2%

Religionswissenschaft 0,3%

Romanische Philologie 0,5%

Romanische Philologie Französisch 0,9%

Romanische Philologie Spanisch 0,2%

Sales Engineering and Product Management 0,4%

Slavische Philologie 0,1%

Sozialwissenschaft 1,3%

Sport & Exercise Sciences for Health and Performance 0,2%

Sportwissenschaft 1,2%

Sprachen und Kulturen Ostasiens 0,4%

Subsurface Engineering 1,5%

Theaterwissenschaft 1%

Umweltingenieurwesen 1,2%

VAMoS: Computer-, Psycho- und Theoretische Linguistik 0,2%

Wirtschaft und Politik Ostasiens 0,3%

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Betriebswirtschaftslehre 0,5%

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Volkswirtschaftslehre 0,2%

Ein anderes Fach 1,9%

2. Studienfach:
Bitte nur bei Zwei-Fach-Studium angeben.

n=220Allgemeine und vergleichende Literaturwissenschaft 2,7%

Anglistik/Amerikanistik 5,5%

Arabistik und Islamwissenschaft 1,8%

Archäologische Wissenschaften 1,4%

Biologie 1,4%

Chemie 1,8%

Erziehungswissenschaft 3,6%

Ethics – Economics, Law and Politics 0,5%

Evangelische Theologie 1,4%

Geographie 4,1%

Geowissenschaften 0,5%

Germanistik 7,7%

Geschichte 13,2%
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Japanologie 0,5%

Katholische Theologie 1,4%

Klassische Philologie 0,5%

Koreanistik 1,4%

Kultur, Individuum und Gesellschaft 3,2%

Kunstgeschichte 3,6%

Mathematik 4,1%

Medienwissenschaft 5,9%

Philosophie 10,9%

Physik 0,9%

Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 4,1%

Religionswissenschaft 0,5%

Romanische Philologie 0,5%

Romanische Philologie Französisch 2,3%

Romanische Philologie Italienisch 1,4%

Romanische Philologie Spanisch 3,2%

Sinologie 0,5%

Slavische Philologie 0,9%

Sportwissenschaft 1,8%

Subsurface Engineering 0,5%

Theaterwissenschaft 4,1%

VAMoS: Computer-, Psycho- und Theoretische Linguistik 0,9%

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Betriebswirtschaftslehre 1,4%

Wirtschaftswissenschaft, Ausr. Volkswirtschaftslehre 0,5%

Haben Sie sich als Austauschstudentin bzw. Austauschstudent eingeschrieben?
n=235nein 77,9%

ja 22,1%

ANGEBOTE DER RUHR-UNIVERSITÄT VOR STUDIENBEGINN UND IN DER STUDIENEINGANGSPHASEANGEBOTE DER RUHR-UNIVERSITÄT VOR STUDIENBEGINN UND IN DER STUDIENEINGANGSPHASE

Kennen Sie die folgenden Angebote des International Office und haben Sie diese genutzt?

International Welcome - Pre Departure Webinare für internationale Studierende
n=179kenne ich nicht 26,3%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 29,6%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 44,1%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=78
mw=4,2
md=4
s=0,8

0%
0

1

5,1%
4

2

10,3%
8

3

48,7%
38

4

35,9%
28

5

International Welcome - Online-Sessions für internationale Studierende
n=179kenne ich nicht 19%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 35,2%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 45,8%
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Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=81
mw=4,4
md=4
s=0,7

0%
0

1

1,2%
1

2

8,6%
7

3

42%
34

4

48,1%
39

5

International Welcome - Orientierung vor Ort für internationale Studierende
n=179kenne ich nicht 19%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 40,8%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 40,2%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=72
mw=4,3
md=4
s=0,8

0%
0

1

1,4%
1

2

15,3%
11

3

38,9%
28

4

44,4%
32

5

Sprachkurs für internationale Austauschstudierende
n=178kenne ich nicht 21,9%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 42,1%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 36%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=63
mw=4,4
md=5
s=0,9

1,6%
1

1

1,6%
1

2

11,1%
7

3

30,2%
19

4

55,6%
35

5

Integra-Programm
n=178kenne ich nicht 82%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 9,6%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 8,4%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=15
mw=4,5
md=5
s=0,9

0%
0

1

6,7%
1

2

6,7%
1

3

13,3%
2

4

73,3%
11

5

Semesterprogramm des International Office
n=178kenne ich nicht 49,4%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 27,5%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 23%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=41
mw=4,3
md=4
s=0,8

0%
0

1

2,4%
1

2

14,6%
6

3

36,6%
15

4

46,3%
19

5

Beratung des International Office für internationale Studierende
n=179kenne ich nicht 25,1%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 46,4%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 28,5%
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Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=51
mw=4,5
md=5
s=0,7

0%
0

1

2%
1

2

5,9%
3

3

33,3%
17

4

58,8%
30

5

Haben Sie  an Angeboten oder Veranstaltungen für Schüler*innen an der RUB teilgenommen (z.B. Junge Uni)?
n=821ja 10,5%

nein 89,5%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot bzw. die Angebote
insgesamt für Ihren Studieneinstieg?

sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=85
mw=4
md=4
s=0,9

1,2%
1

1

5,9%
5

2

12,9%
11

3

50,6%
43

4

29,4%
25

5

Kennen Sie die folgenden Angebote der RUB und haben Sie diese genutzt?

Zentrale Studienberatung der RUB
n=1013kenne ich nicht 16,4%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 73,3%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 10,3%

Die Nutzung des Angebots hat mir zusätzliche
Sicherheit in meiner Studienentscheidung gegeben.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=104
mw=4
md=4
s=0,9

1%
1

1

3,8%
4

2

20,2%
21

3

47,1%
49

4

27,9%
29

5

Die Nutzung des Angebots hat meine
Studienentscheidung maßgeblich beeinflusst.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=104
mw=2,9
md=3
s=1,3

18,3%
19

1

22,1%
23

2

26,9%
28

3

16,3%
17

4

16,3%
17

5

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=104
mw=4,2
md=4
s=0,8

0%
0

1

4,8%
5

2

12,5%
13

3

42,3%
44

4

40,4%
42

5

Studienfachberatung (Studienberatung der Fakultät)
n=1005kenne ich nicht 18,9%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 67,4%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 13,7%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=137
mw=4,3
md=4
s=0,8

0%
0

1

4,4%
6

2

10,9%
15

3

38%
52

4

46,7%
64

5

Langer Abend der Studienberatung
n=1010kenne ich nicht 76,2%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 21,3%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 2,5%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=25
mw=4
md=4
s=1

0%
0

1

8%
2

2

28%
7

3

20%
5

4

44%
11

5
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Beratung durch die Fachschaft
n=1008kenne ich nicht 25,4%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 58,1%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 16,5%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=166
mw=4,3
md=4
s=0,8

0,6%
1

1

3,6%
6

2

10,2%
17

3

38%
63

4

47,6%
79

5

Studieninteressiertenportal auf der Homepage (http://studienangebot.rub.de/)
n=1009kenne ich nicht 39,1%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 28%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 32,8%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=327
mw=4,1
md=4
s=0,7

0,6%
2

1

1,5%
5

2

12,5%
41

3

53,8%
176

4

31,5%
103

5

Erstsemesterbegrüßung: youtube live event
n=1007kenne ich nicht 35,5%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 29,6%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 35%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=352
mw=3,1
md=3
s=1,2

9,4%
33

1

21,6%
76

2

27,3%
96

3

28,4%
100

4

13,4%
47

5

Finanzierungs- und Stipendienberatung der RUB
n=1012kenne ich nicht 41,6%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 52,4%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 6%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=59
mw=3,8
md=4
s=1,2

3,4%
2

1

11,9%
7

2

22%
13

3

22%
13

4

40,7%
24

5

Tage der offenen Tür
n=1012kenne ich nicht 46,6%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 46,8%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 6,5%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=66
mw=4,2
md=4
s=0,8

0%
0

1

4,5%
3

2

10,6%
7

3

42,4%
28

4

42,4%
28

5
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Peer Quartier
n=1010kenne ich nicht 79,3%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 19,2%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 1,5%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=15
mw=4,4
md=5
s=0,9

0%
0

1

6,7%
1

2

6,7%
1

3

26,7%
4

4

60%
9

5

Psychologische Beratung der RUB
n=1010kenne ich nicht 34,9%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 64,1%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 1,1%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=11
mw=4,2
md=5
s=1,1

0%
0

1

9,1%
1

2

18,2%
2

3

18,2%
2

4

54,5%
6

5

Beratung und Angebote bei Studienzweifel
n=1010kenne ich nicht 46,8%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 52%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 1,2%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=12
mw=4,3
md=4,5
s=1

0%
0

1

8,3%
1

2

8,3%
1

3

33,3%
4

4

50%
6

5

Talentscouts
n=1008kenne ich nicht 69,3%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 25,6%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 5,1%

Die Nutzung des Angebots hat mich zusätzlich für mein
Studium motiviert.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=51
mw=3,7
md=4
s=1,3

9,8%
5

1

5,9%
3

2

21,6%
11

3

25,5%
13

4

37,3%
19

5

Die Nutzung des Angebots hat mir zusätzliche
Sicherheit in meiner Studienentscheidung gegeben.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=50
mw=3,6
md=4
s=1,2

8%
4

1

10%
5

2

16%
8

3

42%
21

4

24%
12

5

Die Nutzung des Angebots hat meine
Studienentscheidung maßgeblich beeinflusst.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=51
mw=2,9
md=3
s=1,4

19,6%
10

1

27,5%
14

2

15,7%
8

3

21,6%
11

4

15,7%
8

5

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=51
mw=4,1
md=4
s=1

2%
1

1

9,8%
5

2

5,9%
3

3

37,3%
19

4

45,1%
23

5



EB_WiSe2425

10.02.2025 evasys-Auswertung Seite 11

TalentKolleg Ruhr Hagen
n=1008kenne ich nicht 90%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 9,4%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 0,6%

Die Nutzung des Angebots hat mich zusätzlich für mein
Studium motiviert.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=6
mw=5
md=5
s=0

0%
0

1

0%
0

2

0%
0

3

0%
0

4

100%
6

5

Die Nutzung des Angebots hat mir zusätzliche
Sicherheit in meiner Studienentscheidung gegeben.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=6
mw=5
md=5
s=0

0%
0

1

0%
0

2

0%
0

3

0%
0

4

100%
6

5

Die Nutzung des Angebots hat meine
Studienentscheidung maßgeblich beeinflusst.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=6
mw=5
md=5
s=0

0%
0

1

0%
0

2

0%
0

3

0%
0

4

100%
6

5

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=5
mw=5
md=5
s=0

0%
0

1

0%
0

2

0%
0

3

0%
0

4

100%
5

5

RUB-Brücke (Online-Vorkurs)
n=1010kenne ich nicht 82,9%

kenne ich, habe ich aber nicht genutzt 14,8%

kenne ich und habe ich genutzt oder nutze ich derzeit 2,4%

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=24
mw=4,2
md=4
s=0,9

0%
0

1

4,2%
1

2

16,7%
4

3

33,3%
8

4

45,8%
11

5

Haben Sie die RUB auf einer Messe getroffen?
n=831ja 3,9%

nein 96,1%

Haben Sie an einem Vorkurs in Ihrem ersten Studienfach teilgenommen?
n=1009ja 27,5%

nein 72,5%

Wie hilfreich war der Vorkurs für Ihren Studieneinstieg? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=277
mw=3,7
md=4
s=1,1

5,4%
15

1

9,4%
26

2

21,7%
60

3

39,7%
110

4

23,8%
66

5

Haben Sie an einem Vorkurs in Ihrem zweiten Studienfach teilgenommen?
n=223ja 9,4%

nein 90,6%
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Wie hilfreich war der Vorkurs für Ihren Studieneinstieg? sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=21
mw=4
md=4
s=1,1

4,8%
1

1

4,8%
1

2

19%
4

3

33,3%
7

4

38,1%
8

5

Haben Sie an einer oder mehreren Erstsemesterveranstaltungen (z.B. Erstitage, Einführungstutorien) für Ihr erstes Studienfach
teilgenommen?

n=1011ja 84,2%

nein 15,8%

Wie hilfreich war(en) die Erstsemesterveranstaltung(en)
für Ihren Studieneinstieg?

sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=849
mw=4,1
md=4
s=0,9

0,8%
7

1

5,3%
45

2

15,5%
132

3

35,2%
299

4

43,1%
366

5

Haben Sie an einer oder mehreren Erstsemesterveranstaltungen (z.B. Erstitage, Einführungstutorien) für Ihr zweites
Studienfach teilgenommen?

n=225ja 79,6%

nein 20,4%

Wie hilfreich war(en) die Erstsemesterveranstaltung(en)
für Ihren Studieneinstieg?

sehr hilfreichgar nicht hilfreich n=178
mw=3,8
md=4
s=1,1

2,8%
5

1

10,7%
19

2

20,2%
36

3

33,7%
60

4

32,6%
58

5

Wie gut fühlen Sie sich hinsichtlich folgender Aspekte in Bezug auf Ihr Studium informiert?

Studieninhalte sehr gutsehr schlecht n=1012
mw=3,9
md=4
s=0,8

1,2%
12

1

4,6%
47

2

21,2%
215

3

50,7%
513

4

22,2%
225

5

Studienverlauf sehr gutsehr schlecht n=1010
mw=3,9
md=4
s=0,9

0,9%
9

1

6,7%
68

2

21,5%
217

3

43,2%
436

4

27,7%
280

5

Möglichkeiten zur Finanzierung sehr gutsehr schlecht n=1011
mw=3,1
md=3
s=1,1

6,6%
67

1

23,4%
237

2

35,2%
356

3

22,5%
227

4

12,3%
124

5

mögliche Berufsfelder sehr gutsehr schlecht n=1011
mw=3,6
md=4
s=1,1

2,8%
28

1

14%
142

2

25,7%
260

3

35%
354

4

22,5%
227

5

benötigte fachliche Vorkenntnisse sehr gutsehr schlecht n=1010
mw=3,4
md=3
s=1

4,3%
43

1

16,1%
163

2

33%
333

3

32,2%
325

4

14,5%
146

5

Anforderungen an Lern- und Selbstorganisation sehr gutsehr schlecht n=1012
mw=3,4
md=4
s=1,1

3,1%
31

1

17,7%
179

2

28,8%
291

3

34,5%
349

4

16%
162

5

Räumlichkeiten zum Lernen/für Selbstlernphasen an der
Hochschule

sehr gutsehr schlecht n=1011
mw=3,5
md=4
s=1,2

5,7%
58

1

15,4%
156

2

23%
233

3

32,1%
325

4

23,6%
239

5

Wenn Sie an Ihre derzeitigen Fähigkeiten und Fertigkeiten denken: Inwieweit stimmen Sie   den folgenden Aussagen zu?
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Ich bin in ausreichendem Maße mit den im Studium
geforderten Arbeitstechniken vertraut.

stimme völlig zustimme gar nicht zu n=1013
mw=3,4
md=3
s=0,9

1,8%
18

1

17%
172

2

34,8%
353

3

36,8%
373

4

9,6%
97

5

Meine Kenntnisse reichen aus, um dem Lehrstoff des
ersten Semesters ohne größere   Schwierigkeiten folgen
zu können.

stimme völlig zustimme gar nicht zu n=1013
mw=3,3
md=3
s=1,1

7,3%
74

1

17,3%
175

2

27,1%
275

3

34,1%
345

4

14,2%
144

5

Ich bin mit den Grundzügen wissenschaftlicher
Methoden, die ich im Studium benötige, vertraut.

stimme völlig zustimme gar nicht zu n=1006
mw=3,3
md=3
s=1

4,4%
44

1

19,5%
196

2

32,2%
324

3

32,5%
327

4

11,4%
115

5

Mir fehlen Kenntnisse und Fähigkeiten, die im   Studium
vorausgesetzt werden.

stimme völlig zustimme gar nicht zu n=1012
mw=2,6
md=2
s=1,1

17,2%
174

1

34,6%
350

2

23,4%
237

3

19,5%
197

4

5,3%
54

5

Ich bin insgesamt gut auf das Studium vorbereitet. stimme völlig zustimme gar nicht zu n=1011
mw=3,4
md=4
s=0,9

3,1%
31

1

11,1%
112

2

35,7%
361

3

38,8%
392

4

11,4%
115

5

Wie gut fühlen Sie sich insgesamt durch die RUB auf
Ihr Studium vorbereitet?

sehr gut vorbereitetgar nicht vorbereitet n=1002
mw=3,5
md=4
s=0,9

1,9%
19

1

11,4%
114

2

36,1%
362

3

40,8%
409

4

9,8%
98

5

EINSTELLUNGEN ZUM STUDIUMEINSTELLUNGEN ZUM STUDIUM

Inwieweit treffen die folgenden Gründe für Ihre Wahl der Ruhr-Universität Bochum zu?

die Ruhr-Universität ist meine Wunsch-Uni trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1011
mw=3,7
md=4
s=1,2

6,2%
63

1

9,8%
99

2

22,7%
229

3

29,9%
302

4

31,5%
318

5

vielfältiges Studienangebot trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1006
mw=4
md=4
s=1,1

4,9%
49

1

4,5%
45

2

13,9%
140

3

36%
362

4

40,8%
410

5

praxisorientiertes Studienangebot trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1006
mw=3,3
md=3
s=1,1

6,3%
63

1

13,2%
133

2

36,2%
364

3

31,2%
314

4

13,1%
132

5

günstige Lebensbedingungen am Hochschulort
(wohnen, Lebenshaltungskosten usw.)

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1002
mw=3,4
md=3
s=1,2

8,1%
81

1

10,7%
107

2

32,4%
325

3

29,2%
293

4

19,6%
196

5

Atmosphäre des Hochschulorts (studentisches Leben,
Kulturangebot usw.)

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1004
mw=3,6
md=4
s=1,1

4,9%
49

1

10,6%
106

2

22,9%
230

3

39,4%
396

4

22,2%
223

5

Nähe zum Heimatort trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1009
mw=3,4
md=4
s=1,5

17,9%
181

1

12,1%
122

2

15,5%
156

3

20,7%
209

4

33,8%
341

5
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Bewertung meines Studienfachs in Bochum in einer
Hochschulrangliste (Ranking)

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=991
mw=3,2
md=3
s=1,2

15%
149

1

10,6%
105

2

31,6%
313

3

28,5%
282

4

14,3%
142

5

aufgrund von Zulassungsbeschränkungen konnte ich
nicht an der gewünschten (anderen) Hochschule
studieren

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1004
mw=2
md=1
s=1,4

59,7%
599

1

11,4%
114

2

7,8%
78

3

10,1%
101

4

11,2%
112

5

allgemeiner Ruf meines gewählten Studiengangs an der
Ruhr-Universität

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=997
mw=3,5
md=4
s=1,1

8,2%
82

1

10,2%
102

2

27,3%
272

3

35,9%
358

4

18,4%
183

5

kann nur hier diesen Studiengang bzw. dieses
Studiefach/diese Studienfächer studieren

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1004
mw=2,3
md=2
s=1,5

48,9%
491

1

11,8%
118

2

11,9%
119

3

16,1%
162

4

11,4%
114

5

kann nur hier die gewünschte Kombination meiner
beiden Studiengänge studieren

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=988
mw=1,9
md=1
s=1,3

63,3%
625

1

8,2%
81

2

14,7%
145

3

7,5%
74

4

6,4%
63

5

ich wollte in Deutschland studieren trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=177
mw=4,2
md=5
s=1

2,3%
4

1

5,6%
10

2

13%
23

3

24,9%
44

4

54,2%
96

5

Unterstützung von Gründungsvorhaben/selbstständiger
Geschäftstätigkeit durch die Ruhr-Universität

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=975
mw=2,1
md=2
s=1,1

45,2%
441

1

14,3%
139

2

29,8%
291

3

8,8%
86

4

1,8%
18

5

Welche Rankinganbieter haben Sie als Informationsquelle genutzt?
Mehrfachnennungen möglich.

n=424„Hey Studium“ Studienführer der ZEIT (Online) früher „CHE Ranking“ 17,2%

WirtschaftsWoche Ranking 4,5%

THE - Times Higher Education Rankings 12%

QS Rankings 17,2%

Shanghai-Rankings 3,3%

U-Multirank 0,5%

US News Rankings 2,8%

Weiß ich nicht mehr. 61,3%

Anderer Rankinganbieter, und zwar: 3,1%
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Wenn Sie an Ihre Entscheidung für die Ruhr-Universität Bochum als Studienort zurückdenken: Welche Aspekte dieser Rankings
waren dabei für Sie besonders wichtig?
Mehrfachnennungen möglich.

n=424Rankingergebnis der Hochschule insgesamt 41,7%

Rankingergebnis des Studiengangs insgesamt 52,4%

Bewertung der Lehre 41,7%

Bewertung der Forschung 26,4%

Bewertung der Verwaltung 6,6%

Bewertung der Internationalität der Hochschule 22,6%

Bewertung der Berufsaussichten für Absolvent*innen 31,1%

Nachhaltigkeit der Hochschule in Forschung, Lehre und Verwaltung 14,2%

Anderer Aspekt, und zwar: 8,3%

Ich wurde von der SfH (hochschulstart.de) der Ruhr-Universität zugewiesen
n=821ja 40,8%

nein 59,2%

Welche Gründe waren für Sie ausschlaggebend sich für Ihr derzeitiges Studium einzuschreiben? 
Mehrfachnennungen möglich.

n=1016ich wollte schon immer studieren 64,9%

ich habe einen konkreten Berufswunsch 47,9%

ich habe Interesse an diesem Studienfach bzw. diesen Studienfächern 79%

ich habe ein wissenschaftliches Interesse 36,6%

ich will Zeit für meine berufliche Orientierung gewinnen 13,2%

ich habe keine Ausbildungsstelle bekommen 0,9%

meine Freunde studieren auch 8,9%

ich schätze die hohe Eigenverantwortlichkeit 21,5%

ich möchte gesellschaftliche Anerkennung erlangen 19,6%

ich möchte eine gesicherte Berufsposition erhalten 44,2%

ich erwarte gute Karrierechancen 50,6%

ich erwarte gute Einkommensmöglichkeiten nach dem Studium 48,8%

das Studium bietet mir eine flexible Lebensart 21,3%

das Studium ermöglicht mir gesellschaftliche Partizipation 16,3%

meine Eltern sind in entsprechenden Berufen tätig 5,5%

meine Eltern/Familie haben/hat mir dazu geraten 15,4%

ich habe keine Zulassung für mein Wunschstudium erhalten 3,9%

anderer Grund: 4,8%
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Welches davon ist/war für Sie der wichtigste Grund sich für Ihr derzeitiges Studium einzuschreiben?
n=991ich wollte schon immer studieren 14,1%

ich habe eine konkreten Berufswusch 23,1%

ich habe Interesse an diesem Studienfach bzw. diesen Studienfächern 31,9%

ich habe ein wissenschaftliches Interesse 6%

ich will Zeit für meine berufliche Orientierung gewinnen 2,3%

ich habe keine Ausbildungsstelle bekommen 0,1%

meine Freunde studieren auch 0,3%

ich schätze die hohe Eigenverantwortlichkeit 0,1%

ich möchte gesellschaftliche Anerkenung erlangen 0,9%

ich möchte eine gesicherte Berufsposition erhalten 4,2%

ich erwarte gute Karrierechancen 7,4%

ich erwarte gute Einkommensmöglichkeiten nach dem Studium 4,1%

das Studium bietet mir eine flexible Lebensart 0,2%

das Studium ermöglicht mir gesellschaftliche Partizipation 0,5%

meine Eltern sind in entsprechenden Berufen tätig 0,3%

meine Eltern/Familie haben/hat mir dazu geraten 1%

ich habe keine Zulassung für mein Wunschstudium erhalten 1,6%

anderer Grund 1,8%

Was hat Ihnen gegebenenfalls Schwierigkeiten bei der Entscheidung bereitet zu studieren?
Mehrfachnennungen möglich.

n=1016nur schwer überschaubare Zahl der möglichen Studiengänge 16%

nur schwer absehbare Entwicklung auf dem Arbeitsmarkt 19,5%

Schwierigkeit, für mich hilfreiche Informationen zur Studienwahlentscheidung einzuholen 14,2%

Schwierigkeit abzuschätzen, welche Kompetenzen für ein Studium benötigt werden 26,8%

unbefriedigende Vorbereitung auf die Studienwahlentscheidung in der Schule 20,9%

Unklarheiten über meine Interessen 31,1%

Unklarheiten über meine Eignung/meine Fähigkeiten 29,3%

Finanzierung eines Studiums 24,1%

fehlende Unterstützung meiner Familie / meines nahen soziales Umfeldes 7%

Zugangsbeschränkungen (z.B. NC, Aufnahmeprüfung in dem von mir angestrebten
Studiengang) 21,2%

etwas anderes 3,2%

ich habe keine besonderen Schwierigkeiten bei der Studienwahlentscheidung gehabt 17,4%



EB_WiSe2425

10.02.2025 evasys-Auswertung Seite 17

Welches war für Sie die größte Schwierigkeit?
n=755nur schwer überschaubare Zahl der möglichen Studiengänge 6,5%

nur schwer absehbare Entwicklung auf dem Arbeitsmarkt 8,6%

Schwierigkeit, für mich hilfreiche Informationen zur Studienwahlentscheidung einzuholen 4,5%

Schwierigkeit abzuschätzen, welche Kompetenzen für ein Studium benötigt werden 8,5%

unbefriedigende Vorbereitung auf die Studienwahlentscheidung  in der Schule 5,2%

Unklarheiten über meine Interessen 18,8%

Unklarheiten über meine Eignung / meine Fähigkeiten 12,1%

Finanzierung eines Studiums 16,7%

fehlende Unterstützung meiner Familie / meines nahen soziales Umfeldes 1,6%

Zugangsbeschränkungen (z.B. NC, Aufnahmeprüfung in dem von mir angestrebten
Studiengang) 13,8%

anderer Grund 3,8%

Wenn Sie Ihren bisherigen Studienverlauf betrachten: Inwieweit haben Ihnen die nachfolgenden Aspekte Schwierigkeiten
bereitet?

Bitte antworten Sie hier mit Bezug auf Ihr 1. Studienfach:

Einleben in das akademische Umfeld überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=1003
mw=3,4
md=4
s=1,1

4,4%
44

1

16,7%
168

2

27%
271

3

35,6%
357

4

16,3%
163

5

Bildung von Lern- und Arbeitsgruppen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=1003
mw=3,3
md=3
s=1,2

8,2%
82

1

19,5%
196

2

24,2%
243

3

30,7%
308

4

17,3%
174

5

Kontakte zu Mitstudierenden bekommen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=1001
mw=3,6
md=4
s=1,3

9,2%
92

1

12,9%
129

2

20,2%
202

3

25,6%
256

4

32,2%
322

5

Kommunikation mit Lehrenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=1000
mw=3,5
md=4
s=1

4%
40

1

12,4%
124

2

33,2%
332

3

33,4%
334

4

17%
170

5

Konkurrenz unter Studierenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=1003
mw=3,8
md=4
s=1,2

4,2%
42

1

12,2%
122

2

19,9%
200

3

24,9%
250

4

38,8%
389

5

Bitte antworten Sie hier mit Bezug auf Ihr 2. Studienfach:

Einleben in das akademische Umfeld überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=220
mw=3,3
md=3
s=1,1

5,9%
13

1

15,9%
35

2

30,9%
68

3

33,6%
74

4

13,6%
30

5

Bildung von Lern- und Arbeitsgruppen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=220
mw=3,1
md=3
s=1,2

10,5%
23

1

20%
44

2

29,1%
64

3

25,5%
56

4

15%
33

5

Kontakte zu Mitstudierenden bekommen überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=219
mw=3,5
md=4
s=1,2

7,8%
17

1

14,6%
32

2

19,2%
42

3

32%
70

4

26,5%
58

5
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Kommunikation mit Lehrenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=220
mw=3,5
md=4
s=1

4,5%
10

1

11,4%
25

2

32,3%
71

3

34,5%
76

4

17,3%
38

5

Konkurrenz unter Studierenden überhaupt keine
Schwierigkeiten

große
Schwierigkeiten

n=219
mw=3,8
md=4
s=1,2

5,5%
12

1

9,1%
20

2

21,9%
48

3

24,2%
53

4

39,3%
86

5

In welchem Maße bereiteten Ihnen die folgenden Faktoren Schwierigkeiten bei der Entscheidung in Deutschland zu studieren?

Meine Kenntnisse der deutschen Sprache in sehr hohem Maßegar nicht n=178
mw=3,2
md=3
s=1,4

17,4%
31

1

13,5%
24

2

24,2%
43

3

23,6%
42

4

21,3%
38

5

Sorge, ob ich mich integrieren kann in sehr hohem Maßegar nicht n=177
mw=2,9
md=3
s=1,3

18,1%
32

1

19,2%
34

2

29,4%
52

3

19,2%
34

4

14,1%
25

5

Die Finanzierung eines Studiums in Deutschland in sehr hohem Maßegar nicht n=178
mw=3,5
md=4
s=1,4

14,6%
26

1

10,1%
18

2

19,7%
35

3

24,7%
44

4

30,9%
55

5

Sorge, ob meine Vorkenntnisse für das Studium in
Deutschland ausreichen

in sehr hohem Maßegar nicht n=177
mw=3
md=3
s=1,4

21,5%
38

1

13,6%
24

2

22%
39

3

27,7%
49

4

15,3%
27

5

Die Distanz zu Freunden und Familie in sehr hohem Maßegar nicht n=177
mw=2,9
md=3
s=1,4

22%
39

1

20,9%
37

2

19,8%
35

3

20,9%
37

4

16,4%
29

5

Das Bewerbungsverfahren in sehr hohem Maßegar nicht n=175
mw=2,7
md=3
s=1,3

23,4%
41

1

21,1%
37

2

24%
42

3

20%
35

4

11,4%
20

5

Fehlende Unterstützung von meinen Freunden/meiner
Familie

in sehr hohem Maßegar nicht n=174
mw=1,8
md=1
s=1,1

56,3%
98

1

18,4%
32

2

14,4%
25

3

7,5%
13

4

3,4%
6

5

Schwierigkeit die passenden Informationen einzuholen in sehr hohem Maßegar nicht n=175
mw=2,4
md=2
s=1,2

32,6%
57

1

22,3%
39

2

24%
42

3

16%
28

4

5,1%
9

5

Schwierigkeit, ein Visum zu erhalten in sehr hohem Maßegar nicht n=176
mw=2,6
md=2
s=1,5

38,1%
67

1

12,5%
22

2

15,3%
27

3

17%
30

4

17%
30

5

Sonstige Schwierigkeiten bei der Einreise in sehr hohem Maßegar nicht n=171
mw=2,3
md=2
s=1,4

43,9%
75

1

12,9%
22

2

23,4%
40

3

10,5%
18

4

9,4%
16

5

Wie leicht oder schwer ist Ihnen insgesamt die
Entscheidung gefallen zu studieren?

leichtschwer n=1006
mw=4,1
md=4
s=1,1

3,2%
32

1

7%
70

2

15,3%
154

3

28,4%
286

4

46,1%
464

5
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Wie leicht oder schwer ist Ihnen insgesamt die
Entscheidung gefallen in Deutschland zu studieren?

leichtschwer n=177
mw=3,6
md=4
s=1,2

4,5%
8

1

19,2%
34

2

18,6%
33

3

31,6%
56

4

26%
46

5

Wie sehr treffen die folgenden Aussagen auf Sie und Ihr Studium zu?

Ich tue für mein Studium nicht mehr, als unbedingt
erforderlich ist.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=1004
mw=2,7
md=3
s=1,2

16,7%
168

1

33%
331

2

24,9%
250

3

18,3%
184

4

7,1%
71

5

Mein Studium bereitet mir sehr viel Freude. trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=1005
mw=3,7
md=4
s=1

2,1%
21

1

10%
100

2

26,8%
269

3

42,4%
426

4

18,8%
189

5

Wenn es um Leistungen in meinem Studium   geht,
stelle ich an mich selbst höchste Ansprüche.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=1002
mw=3,8
md=4
s=1

2%
20

1

10,5%
105

2

23,1%
231

3

35,5%
356

4

28,9%
290

5

Offen gestanden, macht mir mein Studium wenig Spaß. trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=1005
mw=2,2
md=2
s=1,1

34%
342

1

32,8%
330

2

19%
191

3

10,8%
109

4

3,3%
33

5

Ich investiere sehr viel Energie, um in meinem   Studium
erfolgreich zu sein.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=1007
mw=3,7
md=4
s=1

1,8%
18

1

9,7%
98

2

28,8%
290

3

35,1%
353

4

24,6%
248

5

Ich kann mich mit meinem Studium voll identifizieren. trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=1002
mw=3,7
md=4
s=1

2,3%
23

1

8,1%
81

2

27,9%
280

3

38,9%
390

4

22,8%
228

5

Die folgenden Aussagen können mehr oder weniger auf Sie zutreffen. Bitte geben Sie bei jeder Aussage an, inwieweit diese auf
Sie persönlich zutrifft

In schwierigen Situationen kann ich mich auf meine
Fähigkeiten verlassen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1003
mw=3,6
md=4
s=0,9

1,8%
18

1

9,4%
94

2

25,5%
256

3

49,3%
494

4

14,1%
141

5

Die meisten Probleme kann ich aus eigener Kraft gut
meistern.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1003
mw=3,8
md=4
s=0,9

1,2%
12

1

7,8%
78

2

20,3%
204

3

54,9%
551

4

15,8%
158

5

Auch anstrengende und komplizierte Aufgaben kann ich
in der Regel gut lösen.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1002
mw=3,5
md=4
s=0,9

2,6%
26

1

9,3%
93

2

30,6%
307

3

45,5%
456

4

12%
120

5

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im Hinblick auf Ihr Studium allgemein auf Sie   zu?

Ich mache mir Sorgen, ob ich mein Studium   überhaupt
schaffe.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=1005
mw=3,2
md=3
s=1,3

12,2%
123

1

20,6%
207

2

22,1%
222

3

24,6%
247

4

20,5%
206

5

Ich kann über längere Zeit konzentriert lernen   und eine
Arbeit zu Ende führen.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=1006
mw=3,4
md=4
s=1,1

4,7%
47

1

18%
181

2

24,6%
247

3

38,1%
383

4

14,7%
148

5
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Mir fällt es leicht, fachbezogene neue Inhalte   und
Fakten zu lernen und zu behalten.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=1005
mw=3,4
md=3
s=0,9

1,6%
16

1

13,4%
135

2

35,1%
353

3

40,1%
403

4

9,8%
98

5

In Prüfungssituationen bin ich so aufgeregt,   dass ich
Dinge, die ich eigentlich weiß, vollkommen vergesse.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=1006
mw=2,9
md=3
s=1,2

11,2%
113

1

30%
302

2

23,6%
237

3

23%
231

4

12,2%
123

5

Wenn ich vor einer Prüfung stehe, habe ich   meistens
Angst.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=1003
mw=3,5
md=4
s=1,2

6,3%
63

1

18,3%
184

2

18,7%
188

3

28,8%
289

4

27,8%
279

5

Ich kann meinen Lernstoff gut organisieren und
einteilen.

trifft völlig zutrifft gar nicht zu n=1008
mw=3,3
md=3
s=1

5%
50

1

15,8%
159

2

36,5%
368

3

34,1%
344

4

8,6%
87

5

DIGITALE FÄHIGKEITENDIGITALE FÄHIGKEITEN

Wie gut schätzen Sie Ihre Kenntnisse/Fähigkeiten in den folgenden Bereichen ein?

E-Learning-Anwendungen (Lernplattformen,
Lernsoftware, Wiki, etc.)

sehr gutsehr schlecht n=1003
mw=3,7
md=4
s=1,1

3,1%
31

1

12,7%
127

2

21,2%
213

3

38,6%
387

4

24,4%
245

5

Präsentationsprogramme (z. B. PowerPoint) sehr gutsehr schlecht n=1003
mw=3,9
md=4
s=0,9

1,2%
12

1

8,9%
89

2

19,3%
194

3

44,9%
450

4

25,7%
258

5

Tabellenkalkulation (z. B. Excel, OpenOffice, Impress,
etc.)

sehr gutsehr schlecht n=1002
mw=2,7
md=3
s=1,2

18,4%
184

1

27,5%
276

2

24,5%
245

3

20,6%
206

4

9,1%
91

5

Textverarbeitung (Word, OpenOffice etc.) sehr gutsehr schlecht n=998
mw=3,9
md=4
s=0,9

1%
10

1

6,3%
63

2

18,1%
181

3

46,1%
460

4

28,5%
284

5

Verwendung von Online- und Literaturdatenbanken (z.
B. Web of Science, Webseiten mit Fachjournalen wie
JSTOR etc.)

sehr gutsehr schlecht n=1003
mw=2,8
md=3
s=1,2

14,8%
148

1

28%
281

2

29,2%
293

3

20,5%
206

4

7,5%
75

5

Fortgeschrittene Suchstrategien bei Internetsuchen (z.B.
mittels Suchoperatoren)

sehr gutsehr schlecht n=1003
mw=3,1
md=3
s=1,2

9,2%
92

1

24%
241

2

26,2%
263

3

28,9%
290

4

11,7%
117

5

Zuverlässigkeit und Glaubwürdigkeit von Informationen
aus dem Internet bewerten

sehr gutsehr schlecht n=1001
mw=3,8
md=4
s=0,9

2,1%
21

1

7,6%
76

2

22,3%
223

3

48,4%
484

4

19,7%
197

5

Auswahl von geeigneten Kommunikations-Tools für
Zusammenarbeit mit anderen Personen

sehr gutsehr schlecht n=998
mw=3,7
md=4
s=1

2,8%
28

1

9,2%
92

2

26,3%
262

3

41,5%
414

4

20,2%
202

5

Die folgenden Aussagen können mehr oder weniger auf Sie zutreffen. Bitte geben Sie bei jeder Aussage an, inwieweit diese auf
Sie persönlich zutrifft.
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Ich bin überzeugt mit der Digitalisierung schritthalten zu
können

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1005
mw=4,1
md=4
s=0,9

1%
10

1

5,6%
56

2

15,2%
153

3

39,6%
398

4

38,6%
388

5

Ich traue mir zu digitale Anforderungen zu bewältigen trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1002
mw=4,1
md=4
s=0,9

0,9%
9

1

4%
40

2

13,4%
134

3

43,6%
437

4

38,1%
382

5

Der Umgang mit digitalen Technologien fällt mir leicht trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=1002
mw=4
md=4
s=1

1,3%
13

1

6,5%
65

2

17,4%
174

3

36,9%
370

4

37,9%
380

5

FINANZIERUNGFINANZIERUNG

Mit „Tätigkeit zum Geld verdienen“ gemeint, ist hier eine Erwerbstätigkeit, ein Nebenjob, eine freiberufliche/selbständige Tätigkeit,
usw.

Sind Sie im aktuellen Semester einer Tätigkeit nachgegangen bzw. gehen Sie derzeit einer Tätigkeit nach, mit der Sie Geld
verdienen?

n=1004nein 62,5%

ja, mit einer Tätigkeit 34,2%

ja, mit zwei verschiedenen Tätigkeiten 3,4%

ja, mit drei oder mehreren Tätigkeiten 0%

Bitte ordnen Sie sich bei der Art der Tätigkeit der Antwortoption zu, die am besten auf Ihre Tätigkeit zutrifft.
n=377Nachhilfeunterricht 11,1%

Jobben (z. B. in einer Fabrik, einem Büro, einer Kneipe, Babysitten) 66,6%

Tätigkeit, die einen beruflichen Ausbildungsabschluss voraussetzt 8,2%

Tätigkeit als Praktikant(in) 0,8%

freiberufliche/selbstständige Tätigkeit 4%

sonstige Tätigkeit 9,3%

Inwieweit können Sie Ihre Erwerbstätigkeit(en) mit Ihrem Studium vereinbaren?

Die Vereinbarkeit der Erwerbstätigkeit(en) mit   meinem
derzeitigen Studium an der Ruhr-Universität Bochum ist
...

sehr gutsehr schlecht n=376
mw=3,3
md=3
s=1,1

5,3%
20

1

19,9%
75

2

29%
109

3

27,7%
104

4

18,1%
68

5

Inwiefern treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu?
Ich arbeite parallel zu meinem Studium:

Weil es zur Finanzierung meines Lebensunterhalts
notwendig ist.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=373
mw=3,2
md=3
s=1,6

22%
82

1

17,7%
66

2

12,3%
46

3

15,8%
59

4

32,2%
120

5

Damit ich mir etwas mehr leisten kann. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=374
mw=4,1
md=4
s=1

2,4%
9

1

4,5%
17

2

13,9%
52

3

41,2%
154

4

38%
142

5

Um praktische Erfahrungen zu sammeln. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=371
mw=2,9
md=3
s=1,4

25,3%
94

1

17,5%
65

2

16,7%
62

3

24%
89

4

16,4%
61

5
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Um Kontakte für eine spätere Beschäftigung zu knüpfen. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=369
mw=2,3
md=2
s=1,3

38,8%
143

1

23,6%
87

2

14,6%
54

3

15,4%
57

4

7,6%
28

5

Um finanziell unabhängig von den Eltern zu sein. trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=373
mw=3,6
md=4
s=1,3

10,7%
40

1

10,2%
38

2

19%
71

3

31,4%
117

4

28,7%
107

5

Weil ich andere mitfinanzieren muss (Partner/in, Kind/
er).

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=372
mw=1,5
md=1
s=1

76,3%
284

1

10,8%
40

2

7%
26

3

2,4%
9

4

3,5%
13

5

Damit ich später gegebenenfalls unabhängig vom
Studienabschluss eine Beschäftigung habe.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=372
mw=1,9
md=1
s=1,2

53,2%
198

1

19,9%
74

2

12,4%
46

3

9,1%
34

4

5,4%
20

5

Wie viele Stunden in der Woche arbeiten Sie schätzungsweise durchschnittlich in diesem Semester in der Vorlesungszeit und
der vorlesungsfreien Zeit?

Der Lebensunterhalt umfasst insbesondere Ernährung, Unterkunft, Kleidung, Körperpflege, Hausrat, Heizung und persönliche
Bedürfnisse des täglichen Lebens.

Wie finanzieren Sie Ihren Lebensunterhalt in diesem Semester? Bitte kreuzen Sie alle zutreffenden Finanzierungsquellen an.
n=1016Geldbeträge von den Eltern 70,6%

Kindergeld für Sie selbst (soweit nicht in den Geldbeträgen von den Eltern enthalten) 19,4%

Geldbeträge vom Partner/von der Partnerin 3,7%

Geldbeträge von anderen Verwandten (z.B. Großeltern, Geschwister), Bekannten 10,6%

eigener Verdienst aus Tätigkeiten während des Studiums 30,6%

eigene Mittel, die vor dem Studium erworben/angespart wurden 32%

falls Sie ein eigenes Kind/eigene Kinder haben: Kindergeld für Ihr(e) Kind(er) 0,6%

Ausbildungsförderung nach dem BAföG 14,7%

Bildungskredit (beantragt beim Bundesverwaltungsamt, ausgezahlt durch die KfW
Bankengruppe) 0,2%

Studienkredit von der KfW Bankengruppe 0,1%

Kredit zur Studienfinanzierung von einer anderen Bank/Sparkasse 0,5%

Waisengeld oder Waisenrente 1,9%

Stipendium 8,5%

weitere Finanzierungsquelle(n), und zwar: 3,1%

Welches davon ist Ihre wichtigste Finanzierungsquelle?
n=954Geldbeträge von den Eltern 55,6%

Kindergeld für Sie selbst (soweit nicht in den Geldbeträgen von den Eltern enthalten) 2,6%

Geldbeträge vom Partner/von der Partnerin 1,4%

Geldbeträge von anderen Verwandten (z.B. Großeltern, Geschwister), Bekannten 1,3%

eigener Verdienst aus Tätigkeiten während des Studiums 12,8%

eigene Mittel, die vor dem Studium erworben/angespart wurden 7%

falls Sie ein eigenes Kind/eigene Kinder haben: Kindergeld für Ihr(e) Kind(er) 0,1%

Ausbildungsförderung nach dem BAföG 11,5%

Bildungskredit (beantragt beim Bundesverwaltungsamt, ausgezahlt durch KfW Bankgruppe) 0,1%

Studienkredit von der KfW Bankgruppe 0,1%

Kredit zur Studienfinanzierung von einer anderen Bank/Sparkasse 0,3%
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Waisengeld oder Waisenrente 0,1%

Stipendium 5,8%

weitere Finanzierungsquelle(n) 1,4%

Der Lebensunterhalt umfasst insbesondere Ernährung, Unterkunft, Kleidung, Körperpflege, Hausrat, Heizung und persönliche
Bedürfnisse des täglichen Lebens.

Wie viel Geld steht Ihnen insgesamt im Monat während des derzeitigen Semesters für Ihren Lebensunterhalt durchschnittlich
zur Verfügung?

n=964unter 400 € 26,9%

401 - 500 € 10%

501 - 600 € 14,8%

601 - 700 € 8,7%

701 - 800 € 9,6%

801 - 900 € 7%

901 - 1000 € 11,9%

1001 - 1100 € 3,8%

1101 - 1200 € 1,9%

1201 - 1300 € 1,9%

mehr als 1300 € 3,5%

Haben Sie sich schon einmal für ein Stipendium beworben oder wurden Sie vorgeschlagen?
n=1006ja 25,4%

nein 74,6%

Haben Sie ein Stipendium/mehrere Stipendien erhalten?
n=256ja 37,9%

nein 32,8%

Entscheidung steht noch aus 29,3%

NACH DEM STUDIUMNACH DEM STUDIUM

Was planen Sie nach dem Abschluss Ihres derzeitigen Studiums?
n=956direkt ein Masterstudium aufnehmen 34,3%

direkt ein Master-of-Education-Studium aufnehmen 8,3%

direkt mit einer Promotion beginnen 4,5%

direkt eine Berufstätigkeit ausüben 26,9%

selbstständig tätig sein / ein Unternehmen gründen 2,2%

momentan keine Pläne 18,3%

etwas anderes und zwar: 5,5%

Nach Abschluss meines derzeitigen Studiums plane ich…
n=175…in Deutschland zu bleiben 63,4%

…in mein Heimatland zurückzukehren 22,3%

...in ein anderes Land zu ziehen 14,3%
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Haben Sie eine konkrete Vorstellung in welchem Tätigkeitsbereich Sie nach Ihrem Studienabschluss arbeiten wollen?
n=954ja 64,2%

nein 35,8%

Inwiefern treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu?

Die Gründung eines Unternehmens / eine
unternehmerische Selbständigkeit stellt für mich bereits
während des Studiums eine ernstzunehmende Option
dar.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=804
mw=1,9
md=1
s=1,2

52,2%
420

1

21,3%
171

2

13,9%
112

3

7,3%
59

4

5,2%
42

5

Die Gründung eines Unternehmens / eine
unternehmerische Selbständigkeit stellt für mich nach
dem Studium eine ernstzunehmende Option dar.

trifft voll und ganz zutrifft gar nicht zu n=801
mw=2,7
md=3
s=1,4

28,6%
229

1

18,6%
149

2

19,9%
159

3

21,1%
169

4

11,9%
95

5

DIGITAL HUMANITIES IDIGITAL HUMANITIES I

Die folgenden Fragen werden im Rahmen des Lehrprojekts „Digital Humanities Ruhr“ des Methodenzentrums und der Fakultät für
Philologie an der Ruhr-Universität Bochum erhoben. Ziel des Projekts ist die fachübergreifende Verankerung eines Lehrangebots zu
grundlegenden digitalen Kompetenzen, Werkzeugen und Methoden in den Geistes- und Gesellschaftswissenschaften. Die Teilnahme
an der Befragung ist freiwillig. Wir möchten jedoch darauf hinweisen, dass Umfragen nur verlässliche Ergebnisse liefern können, wenn
möglichst viele unterschiedliche Personen teilnehmen. Daher sind wir Ihnen sehr dankbar, wenn auch Sie die Umfrage nutzen, um
Ihre Ansichten in die Gestaltung eines fachübergreifenden Lehrangebots einfließen zu lassen. Die Ergebnisse werden nach Abschluss
der Befragung anonymisiert, damit kein Rückschluss auf Einzelpersonen möglich ist. Wenn Sie per Tablet oder Handy teilnehmen,
halten Sie das Gerät für eine einwandfreie Darstellung bitte im Querformat. Falls Sie Fragen zu dem Befragungsteil haben, können
Sie sich gerne an uns wenden: dh-ruhr@rub.de

Geben Sie bei den folgenden digitalen Methoden und Kenntnissen an, ob Sie sich bereits mit den Themen auseinandergesetzt
haben.

Datenschutz NeinJa, im privaten
Kontext

n=270
mw=2,3
md=2
s=1,1

32,2%
87

1

23%
62

2

27,4%
74

3

17,4%
47

4

Wissenschaftskommunikation NeinJa, im privaten
Kontext

n=269
mw=3,1
md=3
s=1

6,3%
17

1

25,3%
68

2

24,9%
67

3

43,5%
117

4

Erstellung von Webseiten NeinJa, im privaten
Kontext

n=268
mw=3,3
md=4
s=1,1

15,7%
42

1

8,2%
22

2

10,4%
28

3

65,7%
176

4

Digitalisierung von Texten, Bildern und Objekten NeinJa, im privaten
Kontext

n=269
mw=2,5
md=3
s=1,1

26,4%
71

1

23%
62

2

26,8%
72

3

23,8%
64

4

Arbeit mit Geodaten, bspw. zur Erstellung von Karten NeinJa, im privaten
Kontext

n=268
mw=3,6
md=4
s=0,8

4,5%
12

1

5,2%
14

2

12,7%
34

3

77,6%
208

4

Programmiersprachen NeinJa, im privaten
Kontext

n=268
mw=3,4
md=4
s=1

10,8%
29

1

10,8%
29

2

10,4%
28

3

67,9%
182

4

Statistische Methoden NeinJa, im privaten
Kontext

n=266
mw=3,3
md=4
s=1

8,3%
22

1

13,9%
37

2

14,3%
38

3

63,5%
169

4
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Funktionsweise von KI-Tools NeinJa, im privaten
Kontext

n=268
mw=2,4
md=2
s=1,1

27,6%
74

1

24,3%
65

2

23,9%
64

3

24,3%
65

4

Computergestützte Analyse von Big Data NeinJa, im privaten
Kontext

n=264
mw=3,7
md=4
s=0,7

2,7%
7

1

4,9%
13

2

7,6%
20

3

84,8%
224

4

3D/ VR Modellierung NeinJa, im privaten
Kontext

n=268
mw=3,5
md=4
s=1

10,4%
28

1

6%
16

2

7,5%
20

3

76,1%
204

4

Geben Sie für die folgenden digitalen Methoden und Kenntnissen an, ob Sie grundsätzliches Interesse an den aufgelisteten Themen
haben.

Datenschutz NeinJa, im privaten
Kontext

n=271
mw=2,7
md=3
s=1,1

20,3%
55

1

17,3%
47

2

35,4%
96

3

26,9%
73

4

Wissenschaftskommunikation NeinJa, im privaten
Kontext

n=268
mw=2,9
md=3
s=1

8,2%
22

1

28%
75

2

30,6%
82

3

33,2%
89

4

Erstellung von Webseiten NeinJa, im privaten
Kontext

n=273
mw=2,7
md=3
s=1,2

20,5%
56

1

22,3%
61

2

20,1%
55

3

37%
101

4

Digitalisierung von Texten, Bildern und Objekten NeinJa, im privaten
Kontext

n=271
mw=2,7
md=3
s=1

17%
46

1

24,7%
67

2

34,3%
93

3

24%
65

4

Arbeit mit Geodaten, bspw. zur Erstellung von Karten NeinJa, im privaten
Kontext

n=269
mw=3,4
md=4
s=1

8,2%
22

1

13%
35

2

14,1%
38

3

64,7%
174

4

Programmiersprachen NeinJa, im privaten
Kontext

n=271
mw=3,2
md=4
s=1,1

14%
38

1

9,6%
26

2

19,9%
54

3

56,5%
153

4

Statistische Methoden NeinJa, im privaten
Kontext

n=269
mw=3,2
md=4
s=1

5,6%
15

1

20,4%
55

2

22,7%
61

3

51,3%
138

4

Funktionsweise von KI-Tools NeinJa, im privaten
Kontext

n=272
mw=2,7
md=3
s=1,1

18,8%
51

1

20,2%
55

2

32%
87

3

29%
79

4

Computergestützte Analyse von Big Data NeinJa, im privaten
Kontext

n=268
mw=3,4
md=4
s=0,9

5,6%
15

1

12,3%
33

2

21,3%
57

3

60,8%
163

4
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3D/ VR Modellierung NeinJa, im privaten
Kontext

n=266
mw=3
md=4
s=1,2

19,9%
53

1

12,8%
34

2

15,4%
41

3

51,9%
138

4

Können Sie sich etwas unter dem Konzept der „Digital Humanities“ bzw. der „digitalen Geisteswissenschaften“ vorstellen?
n=272Ja, ich kann mir etwas darunter vorstellen. 27,9%

Ich habe den Begriff schon einmal gehört, kann mir allerdings nichts darunter vorstellen. 35,7%

Nein, ich habe den Begriff noch nicht gehört. 36,4%

DIGITAL HUMANITIES IIDIGITAL HUMANITIES II

Digital Humanities (DH) werden häufig als Schnittmenge aus digitaler Technologie und Geisteswissenschaften bezeichnet. Viele
geistes-, kultur- und sozialwissenschaftliche Fragen können mit Hilfe von digitalen Verfahren erforscht werden. Auswertungsprozesse
werden so erleichtert und beschleunigt, wodurch eine größere Breite von Forschungsfragen untersucht werden kann. Die Art der
verwendeten Daten kann dabei sehr vielfältig sein: Texte, Bilder, Tonaufnahmen, 3D-Objekte und noch vieles mehr.  In den DH werden
Daten digitalisiert, analysiert, modelliert und Forschungsergebnisse einer breiten, diversen Öffentlichkeit zugänglich gemacht.

Im Rahmen des Lehrprojekts DH-Ruhr wird derzeit ein Digital-Humanities-Zertifikat konzipiert. Das Zertifikat hat das Ziel, bestehende
DH-Angebote in der Lehre zu bündeln und erlernte Schlüsselqualifikationen für Ihr späteres Berufsleben sichtbarer zu machen.

Sind Sie generell daran interessiert, ein solches DH-Zertifikat zu erwerben?
n=272Ja 34,2%

Nein 65,8%

Ein Zertifikat kann unterschiedlich ausgestaltet werden. Geben Sie für die folgenden Gestaltungsmöglichkeiten an, ob Sie ein
solches Zertifikat absolvieren würden.  

Hier ist eine Erklärung zum Optionalbereich, die Sie beim Beantworten der folgenden Fragen unterstützen soll: Der Optionalbereich ist
ein wesentlicher Teil des 2-Fächer-B.A.-Studiums an der Ruhr-Universität, in dem Studierende aus acht Profilen wählen, um 30 Credit
Points zu erwerben und berufsqualifizierende Schlüsselkompetenzen zu entwickeln. Auch im 1-Fach-Bachelor-Studium sind Angebote
des Optionalbereichs teilweise verfügbar oder verpflichtend.

Für das Zertifikat lassen sich keine Veranstaltungen aus
dem eigenen Studiengang anrechnen, sondern nur
Veranstaltungen aus dem Optionalbereich.

Weiß nichtJa n=90
mw=2,2
md=2,5
s=0,9

27,8%
25

1

22,2%
20

2

50%
45

3

Sowohl Lehrveranstaltungen aus Ihrem eigenen
Studiengang als auch Veranstaltungen aus dem
Optionalbereich werden für das Zertifikat berücksichtigt.

Weiß nichtJa n=91
mw=1,9
md=1
s=1

50,5%
46

1

7,7%
7

2

41,8%
38

3

In dem Zertifikat kann ein Schwerpunkt (z.B. digitale
Textanalyse, statistische Auswertungen oder Data
Literacy) gewählt werden.

Weiß nichtJa n=90
mw=1,6
md=1
s=0,9

65,6%
59

1

6,7%
6

2

27,8%
25

3

Das Zertifikat hat einen Umfang von 10 bis 15 CP. Weiß nichtJa n=91
mw=1,9
md=2
s=0,9

49,5%
45

1

14,3%
13

2

36,3%
33

3

Das Zertifikat hat einen Umfang von 15 bis 20 CP. Weiß nichtJa n=86
mw=2,2
md=3
s=0,9

34,9%
30

1

14%
12

2

51,2%
44

3

Stehen Ihnen folgende Endgeräte zur Nutzung in Ihrem Studium zur Verfügung?
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Smartphone (iOS oder Android) NeinJa n=268
mw=1
md=1
s=0,1

99,6%
267

1

0,4%
1

2

Laptop (macOS, Windows oder Linux) NeinJa n=262
mw=1,2
md=1
s=0,4

76,3%
200

1

23,7%
62

2

Desktop-PC/Computer (macOS, Windows oder Linux) NeinJa n=251
mw=1,7
md=2
s=0,5

33,9%
85

1

66,1%
166

2

Tablet (iOS oder Android) NeinJa n=265
mw=1,3
md=1
s=0,5

69,8%
185

1

30,2%
80

2

SOZIODEMOGRAHPHIESOZIODEMOGRAHPHIE

Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an.
n=1005weiblich 58,3%

männlich 39,3%

divers 0,9%

Ich möchte mich nicht zuordnen 1,5%

Bitte geben Sie Ihr Alter an. 
n=1009unter 18 1%

18 26%

19 26,9%

20 16,1%

21 5,5%

22 3,9%

23 3,3%

24 3,9%

25 2,6%

26 2,2%

27 1,4%

28 1,2%

29 1,2%

30 1%

31 0,8%

32 0,8%

33 0,7%

34 0,7%

35 oder älter 1,2%
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Sind Sie für das Studium umgezogen?
n=1008ja 37,2%

nein 52,4%

nein, aber ich beabsichtige im laufenden Fachsemester umzuziehen 10,4%

Wohnen Sie bei Ihren Eltern?
n=1006ja 55,1%

nein 44,9%

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie und Ihre Eltern zu?

Ich habe die deutsche Staatsbürgerschaft durch
Einbürgerung erworben.

trifft nicht zutrifft zu
n=972
mw=1,9
md=2
s=0,3
E.=32

7,2%
70

1

92,8%
902

2

Meine Mutter hat die deutsche Staatsbürgerschaft
durch Einbürgerung erworben.

trifft nicht zutrifft zu
n=969
mw=1,9
md=2
s=0,4
E.=33

14,8%
143

1

85,2%
826

2

Mein Vater hat die deutsche Staatsbürgerschaft durch
Einbürgerung erworben.

trifft nicht zutrifft zu
n=957
mw=1,9
md=2
s=0,3
E.=38

12,9%
123

1

87,1%
834

2

Ich gehöre zur Gruppe der "(Spät-)Aussiedler". trifft nicht zutrifft zu
n=906
mw=2
md=2
s=0,2
E.=88

2,3%
21

1

97,7%
885

2

Meine Mutter gehört zur Gruppe der "(Spät-)
Aussiedler".

trifft nicht zutrifft zu
n=883
mw=1,9
md=2
s=0,3
E.=113

8,4%
74

1

91,6%
809

2

Mein Vater gehört zur Gruppe der "(Spät-)Aussiedler". trifft nicht zutrifft zu
n=871
mw=1,9
md=2
s=0,3
E.=111

7,6%
66

1

92,4%
805

2

Ich bin (auch) im Besitz einer nicht-deutschen
Staatsbürgerschaft.

trifft nicht zutrifft zu
n=970
mw=1,7
md=2
s=0,5
E.=29

33,1%
321

1

66,9%
649

2

Meine Mutter ist (auch) im Besitz einer nicht-deutschen
Staatsbürgerschaft.

trifft nicht zutrifft zu
n=963
mw=1,6
md=2
s=0,5
E.=37

37,8%
364

1

62,2%
599

2

Mein Vater ist (auch) im Besitz einer nicht-deutschen
Staatsbürgerschaft.

trifft nicht zutrifft zu
n=949
mw=1,6
md=2
s=0,5
E.=39

37,8%
359

1

62,2%
590

2
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Welche Staatsangehörigkeit(en) besitzen Sie?
Mehrfachnennungen möglich.

n=1016deutsche 71%

türkische 5,1%

syrische 2,1%

chinesische 1,4%

iranische 3%

russische 2,4%

vietnamesische 0,2%

italienische 2%

indische 2,2%

südkoreanische 0%

ukrainische 1%

bulgarische 0,3%

andere, und zwar: 19,9%

In welchem Land wurden Sie geboren?
n=1006Deutschland 71,2%

Türkei 1,6%

Syrien 2%

China 1,4%

Iran 2,9%

Russische Föderation 2%

Vietnam 0,2%

Italien 1%

Indien 2,3%

Ukraine 1%

Bulgarien 0,2%

In einem anderen Land, und zwar: 14,3%

Welche Sprachen sprechen Sie in Ihrem unmittelbaren sozialen Umfeld, d.h. zu Hause in Ihrer Familie/Verwandtschaft in
Deutschland bzw. in Ihrem engeren Freundes-/Bekanntenkreis?

Familie / Verwandtschaft in Deutschland
n=825ausschließlich bzw. überwiegend Deutsch 60,7%

sowohl Deutsch als auch andere Sprache(n) 29%

ausschließlich bzw. überwiegend nicht Deutsch, sondern andere Sprache(n) 10,3%

Freundes- / Bekanntenkreis
n=824ausschließlich bzw. überwiegend Deutsch 68%

sowohl Deutsch als auch andere Sprache(n) 28,3%

ausschließlich bzw. überwiegend nicht Deutsch, sondern andere Sprache(n) 3,8%
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Welches ist der höchste berufliche Abschluss Ihrer Mutter?
(Ordnen Sie bitte evtl. im Ausland erworbene Abschlüsse einem gleichwertigen deutschen Abschluss zu. Nur eine Nennung möglich.
Bitte nur den höchsten Abschluss angeben.)

n=1004Promotion (Doktortitel) 3,4%

Abschluss an einer Universität/Kunsthochschule (inkl. Lehrerbildung) 23,1%

Fachhochschulabschluss 10,1%

Abschluss an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs-, Fachakademie, Schule des
Gesundheitswesens 11%

Lehre bzw. Facharbeiterabschluss, Abschluss an einer Berufsfach-, Handels-,
Berufsaufbauschule 20,7%

anderer beruflicher Abschluss 9,1%

hat keine abgeschlossene Berufsausbildung 14,8%

weiß nicht 7,9%

Welches ist der höchste berufliche Abschluss Ihres Vaters?
(Ordnen Sie bitte evtl. im Ausland erworbene Abschlüsse einem gleichwertigen deutschen Abschluss zu. Nur eine Nennung möglich.
Bitte nur den höchsten Abschluss angeben.)

n=1005Promotion (Doktortitel) 6,5%

Abschluss an einer Universität/Kunsthochschule (inkl. Lehrerbildung) 25,5%

Fachhochschulabschluss 9,3%

Abschluss an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs-, Fachakademie, Schule des
Gesundheitswesens 11,9%

Lehre bzw. Facharbeiterabschluss, Abschluss an einer Berufsfach-, Handels-,
Berufsaufbauschule 16,9%

anderer beruflicher Abschluss 8,9%

hat keine abgeschlossene Berufsausbildung 10,1%

weiß nicht 10,9%

Sind Sie in die Betreuung/Pflege von folgenden Personengruppen eingebunden?
Mehrfachnennungen möglich.

n=964nein 92,4%

Ja, ich bin in die Betreuung/Pflege von Kindern eingebunden. 2,2%

Ja, ich bin in die Betreuung/Pflege von Angehörigen eingebunden. 3,9%

Bitte wählen Sie die Option aus, die die folgenden Aussagen für Sie am besten trifft.

Die Vereinbarkeit der Betreuung von Kindern mit
meinem derzeitigen Studium an der Ruhr-Universität
Bochum ist ...

sehr gutsehr schlecht n=20
mw=3,6
md=4
s=0,9

0%
0

1

10%
2

2

35%
7

3

40%
8

4

15%
3

5

Die Vereinbarkeit der Betreuung von Angehörigen mit
meinem derzeitigen Studium an der Ruhr-Universität
Bochum ist ...

sehr gutsehr schlecht n=38
mw=3,1
md=3
s=1,2

10,5%
4

1

18,4%
7

2

36,8%
14

3

18,4%
7

4

15,8%
6

5

Haben Sie eine Behinderung/chronische Erkrankung?
n=999ja 11,2%

nein 88,8%

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu?

Durch meine Behinderung/chronische Erkrankung
werde ich in meinem derzeitigen Studium an der Ruhr-
Universität Bochum beeinträchtigt.

stimme völlig zustimme gar nicht zu n=110
mw=2,4
md=2
s=1,4

41,8%
46

1

10%
11

2

20,9%
23

3

17,3%
19

4

10%
11

5
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Vielen Dank für Ihre Teilnahme!

Die Daten werden an der RUB zu Evaluationszwecken erhoben und in der Folge zur Verbesserung der Lehre verwendet. Dazu fließen
die Ergebnisse in Lehrberichte ein, die zu Perspektivvereinbarungen zwischen Fakultäten und Rektorat führen.

Rechtliche Grundlagen für die Nutzung Ihrer RUB-E-Mail-Adresse zur Einladung zu dieser Befragung: Hochschulgesetz NRW (§7),
Einschreibungsordnung der Ruhr-Universität (Amtliche Bekanntmachungen Nr. 1192), Evaluationsordnung der Ruhr-Universität
Bochum (Amtliche Bekanntmachungen Nr. 1532). Datenschutzbeauftragter der Ruhr-Universität ist Dr. Kai-Uwe Loser (https://dsb.
ruhr-uni-bochum.de).

Falls Sie Rückfragen haben, wenden Sie sich bitte per Mail an qm-lehre@rub.de oder telefonisch an Saskia Skonetzki unter 0234-32
25986.
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Profillinie

Zusammenstellung: EB_WiSe2425

Verwendete Werte in der Profillinie: Mittelwert

VOR DEM STUDIUMVOR DEM STUDIUM

Welche Durchschnittsnote haben Sie in dem
Zeugnis, mit dem Sie Ihre
Hochschulzugangsberechtigung erworben

1 (Note 1,0 bis
5,0)

5
n=997 mw=2 s=0,8

ANGEBOTE DER RUHR-UNIVERSITÄT VOR STUDIENBEGINN UND IN DER STUDIENEINGANGSPHASEANGEBOTE DER RUHR-UNIVERSITÄT VOR STUDIENBEGINN UND IN DER STUDIENEINGANGSPHASE

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=78 mw=4,2 md=4 s=0,8

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=81 mw=4,4 md=4 s=0,7

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=72 mw=4,3 md=4 s=0,8

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=63 mw=4,4 md=5 s=0,9

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=15 mw=4,5 md=5 s=0,9

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=41 mw=4,3 md=4 s=0,8

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=51 mw=4,5 md=5 s=0,7

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot bzw. die
Angebote insgesamt für Ihren Studieneinstieg?

gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=85 mw=4 md=4 s=0,9

Die Nutzung des Angebots hat mir zusätzliche
Sicherheit in meiner Studienentscheidung gegeben.

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=104 mw=4 md=4 s=0,9

Die Nutzung des Angebots hat meine
Studienentscheidung maßgeblich beeinflusst.

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=104 mw=2,9 md=3 s=1,3

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=104 mw=4,2 md=4 s=0,8

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=137 mw=4,3 md=4 s=0,8

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=25 mw=4 md=4 s=1

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=166 mw=4,3 md=4 s=0,8

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=327 mw=4,1 md=4 s=0,7

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=352 mw=3,1 md=3 s=1,2

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=59 mw=3,8 md=4 s=1,2

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=66 mw=4,2 md=4 s=0,8

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=15 mw=4,4 md=5 s=0,9

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=11 mw=4,2 md=5 s=1,1

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=12 mw=4,3 md=4,5 s=1
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Die Nutzung des Angebots hat mich zusätzlich für
mein Studium motiviert.

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=51 mw=3,7 md=4 s=1,3

Die Nutzung des Angebots hat mir zusätzliche
Sicherheit in meiner Studienentscheidung gegeben.

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=50 mw=3,6 md=4 s=1,2

Die Nutzung des Angebots hat meine
Studienentscheidung maßgeblich beeinflusst.

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=51 mw=2,9 md=3 s=1,4

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=51 mw=4,1 md=4 s=1

Die Nutzung des Angebots hat mich zusätzlich für
mein Studium motiviert.

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=6 mw=5 md=5 s=0

Die Nutzung des Angebots hat mir zusätzliche
Sicherheit in meiner Studienentscheidung gegeben.

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=6 mw=5 md=5 s=0

Die Nutzung des Angebots hat meine
Studienentscheidung maßgeblich beeinflusst.

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=6 mw=5 md=5 s=0

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=5 mw=5 md=5 s=0

Wie hilfreich fanden Sie das Angebot? gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=24 mw=4,2 md=4 s=0,9

Wie hilfreich war der Vorkurs für Ihren
Studieneinstieg?

gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=277 mw=3,7 md=4 s=1,1

Wie hilfreich war der Vorkurs für Ihren
Studieneinstieg?

gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=21 mw=4 md=4 s=1,1

Wie hilfreich war(en) die Erstsemesterveranstaltung
(en) für Ihren Studieneinstieg?

gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=849 mw=4,1 md=4 s=0,9

Wie hilfreich war(en) die Erstsemesterveranstaltung
(en) für Ihren Studieneinstieg?

gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=178 mw=3,8 md=4 s=1,1

Studieninhalte sehr schlecht sehr gut
n=1012 mw=3,9 md=4 s=0,8

Studienverlauf sehr schlecht sehr gut
n=1010 mw=3,9 md=4 s=0,9

Möglichkeiten zur Finanzierung sehr schlecht sehr gut
n=1011 mw=3,1 md=3 s=1,1

mögliche Berufsfelder sehr schlecht sehr gut
n=1011 mw=3,6 md=4 s=1,1

benötigte fachliche Vorkenntnisse sehr schlecht sehr gut
n=1010 mw=3,4 md=3 s=1

Anforderungen an Lern- und Selbstorganisation sehr schlecht sehr gut
n=1012 mw=3,4 md=4 s=1,1

Räumlichkeiten zum Lernen/für Selbstlernphasen
an der Hochschule

sehr schlecht sehr gut
n=1011 mw=3,5 md=4 s=1,2

Ich bin in ausreichendem Maße mit den im Studium
geforderten Arbeitstechniken vertraut.

stimme gar
nicht zu

stimme völlig
zu n=1013 mw=3,4 md=3 s=0,9

Meine Kenntnisse reichen aus, um dem Lehrstoff
des ersten Semesters ohne größere
Schwierigkeiten folgen zu können.

stimme gar
nicht zu

stimme völlig
zu n=1013 mw=3,3 md=3 s=1,1

Ich bin mit den Grundzügen wissenschaftlicher
Methoden, die ich im Studium benötige, vertraut.

stimme gar
nicht zu

stimme völlig
zu n=1006 mw=3,3 md=3 s=1

Mir fehlen Kenntnisse und Fähigkeiten, die im
Studium vorausgesetzt werden.

stimme gar
nicht zu

stimme völlig
zu n=1012 mw=2,6 md=2 s=1,1

Ich bin insgesamt gut auf das Studium vorbereitet. stimme gar
nicht zu

stimme völlig
zu n=1011 mw=3,4 md=4 s=0,9

Wie gut fühlen Sie sich insgesamt durch die RUB
auf Ihr Studium vorbereitet?

gar nicht
vorbereitet

sehr gut
vorbereitet n=1002 mw=3,5 md=4 s=0,9

EINSTELLUNGEN ZUM STUDIUMEINSTELLUNGEN ZUM STUDIUM

die Ruhr-Universität ist meine Wunsch-Uni trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=1011 mw=3,7 md=4 s=1,2

vielfältiges Studienangebot trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=1006 mw=4 md=4 s=1,1
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praxisorientiertes Studienangebot trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=1006 mw=3,3 md=3 s=1,1

günstige Lebensbedingungen am Hochschulort
(wohnen, Lebenshaltungskosten usw.)

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=1002 mw=3,4 md=3 s=1,2

Atmosphäre des Hochschulorts (studentisches
Leben, Kulturangebot usw.)

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=1004 mw=3,6 md=4 s=1,1

Nähe zum Heimatort trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=1009 mw=3,4 md=4 s=1,5

Bewertung meines Studienfachs in Bochum in einer
Hochschulrangliste (Ranking)

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=991 mw=3,2 md=3 s=1,2

aufgrund von Zulassungsbeschränkungen konnte
ich nicht an der gewünschten (anderen) Hochschule
studieren

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=1004 mw=2 md=1 s=1,4

allgemeiner Ruf meines gewählten Studiengangs an
der Ruhr-Universität

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=997 mw=3,5 md=4 s=1,1

kann nur hier diesen Studiengang bzw. dieses
Studiefach/diese Studienfächer studieren

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=1004 mw=2,3 md=2 s=1,5

kann nur hier die gewünschte Kombination meiner
beiden Studiengänge studieren

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=988 mw=1,9 md=1 s=1,3

ich wollte in Deutschland studieren trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=177 mw=4,2 md=5 s=1

Unterstützung von Gründungsvorhaben/
selbstständiger Geschäftstätigkeit durch die Ruhr-
Universität

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=975 mw=2,1 md=2 s=1,1

Einleben in das akademische Umfeld große
Schwierigkeiten

überhaupt
keine
Schwierigkeiten

n=1003 mw=3,4 md=4 s=1,1

Bildung von Lern- und Arbeitsgruppen große
Schwierigkeiten

überhaupt
keine
Schwierigkeiten

n=1003 mw=3,3 md=3 s=1,2

Kontakte zu Mitstudierenden bekommen große
Schwierigkeiten

überhaupt
keine
Schwierigkeiten

n=1001 mw=3,6 md=4 s=1,3

Kommunikation mit Lehrenden große
Schwierigkeiten

überhaupt
keine
Schwierigkeiten

n=1000 mw=3,5 md=4 s=1

Konkurrenz unter Studierenden große
Schwierigkeiten

überhaupt
keine
Schwierigkeiten

n=1003 mw=3,8 md=4 s=1,2

Einleben in das akademische Umfeld große
Schwierigkeiten

überhaupt
keine
Schwierigkeiten

n=220 mw=3,3 md=3 s=1,1

Bildung von Lern- und Arbeitsgruppen große
Schwierigkeiten

überhaupt
keine
Schwierigkeiten

n=220 mw=3,1 md=3 s=1,2

Kontakte zu Mitstudierenden bekommen große
Schwierigkeiten

überhaupt
keine
Schwierigkeiten

n=219 mw=3,5 md=4 s=1,2

Kommunikation mit Lehrenden große
Schwierigkeiten

überhaupt
keine
Schwierigkeiten

n=220 mw=3,5 md=4 s=1

Konkurrenz unter Studierenden große
Schwierigkeiten

überhaupt
keine
Schwierigkeiten

n=219 mw=3,8 md=4 s=1,2

Meine Kenntnisse der deutschen Sprache gar nicht in sehr hohem
Maße n=178 mw=3,2 md=3 s=1,4

Sorge, ob ich mich integrieren kann gar nicht in sehr hohem
Maße n=177 mw=2,9 md=3 s=1,3

Die Finanzierung eines Studiums in Deutschland gar nicht in sehr hohem
Maße n=178 mw=3,5 md=4 s=1,4

Sorge, ob meine Vorkenntnisse für das Studium in
Deutschland ausreichen

gar nicht in sehr hohem
Maße n=177 mw=3 md=3 s=1,4

Die Distanz zu Freunden und Familie gar nicht in sehr hohem
Maße n=177 mw=2,9 md=3 s=1,4

Das Bewerbungsverfahren gar nicht in sehr hohem
Maße n=175 mw=2,7 md=3 s=1,3

Fehlende Unterstützung von meinen Freunden/
meiner Familie

gar nicht in sehr hohem
Maße n=174 mw=1,8 md=1 s=1,1

Schwierigkeit die passenden Informationen
einzuholen

gar nicht in sehr hohem
Maße n=175 mw=2,4 md=2 s=1,2

Schwierigkeit, ein Visum zu erhalten gar nicht in sehr hohem
Maße n=176 mw=2,6 md=2 s=1,5

Sonstige Schwierigkeiten bei der Einreise gar nicht in sehr hohem
Maße n=171 mw=2,3 md=2 s=1,4
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Wie leicht oder schwer ist Ihnen insgesamt die
Entscheidung gefallen zu studieren?

schwer leicht
n=1006 mw=4,1 md=4 s=1,1

Wie leicht oder schwer ist Ihnen insgesamt die
Entscheidung gefallen in Deutschland zu
studieren?

schwer leicht
n=177 mw=3,6 md=4 s=1,2

Ich tue für mein Studium nicht mehr, als unbedingt
erforderlich ist.

trifft gar nicht zu trifft völlig zu
n=1004 mw=2,7 md=3 s=1,2

Mein Studium bereitet mir sehr viel Freude. trifft gar nicht zu trifft völlig zu
n=1005 mw=3,7 md=4 s=1

Wenn es um Leistungen in meinem Studium   geht,
stelle ich an mich selbst höchste Ansprüche.

trifft gar nicht zu trifft völlig zu
n=1002 mw=3,8 md=4 s=1

Offen gestanden, macht mir mein Studium wenig
Spaß.

trifft gar nicht zu trifft völlig zu
n=1005 mw=2,2 md=2 s=1,1

Ich investiere sehr viel Energie, um in meinem
Studium erfolgreich zu sein.

trifft gar nicht zu trifft völlig zu
n=1007 mw=3,7 md=4 s=1

Ich kann mich mit meinem Studium voll
identifizieren.

trifft gar nicht zu trifft völlig zu
n=1002 mw=3,7 md=4 s=1

In schwierigen Situationen kann ich mich auf meine
Fähigkeiten verlassen.

trifft gar nicht zu trifft voll und
ganz zu n=1003 mw=3,6 md=4 s=0,9

Die meisten Probleme kann ich aus eigener Kraft
gut meistern.

trifft gar nicht zu trifft voll und
ganz zu n=1003 mw=3,8 md=4 s=0,9

Auch anstrengende und komplizierte Aufgaben
kann ich in der Regel gut lösen.

trifft gar nicht zu trifft voll und
ganz zu n=1002 mw=3,5 md=4 s=0,9

Ich mache mir Sorgen, ob ich mein Studium
überhaupt schaffe.

trifft gar nicht zu trifft völlig zu
n=1005 mw=3,2 md=3 s=1,3

Ich kann über längere Zeit konzentriert lernen   und
eine Arbeit zu Ende führen.

trifft gar nicht zu trifft völlig zu
n=1006 mw=3,4 md=4 s=1,1

Mir fällt es leicht, fachbezogene neue Inhalte   und
Fakten zu lernen und zu behalten.

trifft gar nicht zu trifft völlig zu
n=1005 mw=3,4 md=3 s=0,9

In Prüfungssituationen bin ich so aufgeregt,   dass
ich Dinge, die ich eigentlich weiß, vollkommen
vergesse.

trifft gar nicht zu trifft völlig zu
n=1006 mw=2,9 md=3 s=1,2

Wenn ich vor einer Prüfung stehe, habe ich
meistens Angst.

trifft gar nicht zu trifft völlig zu
n=1003 mw=3,5 md=4 s=1,2

Ich kann meinen Lernstoff gut organisieren und
einteilen.

trifft gar nicht zu trifft völlig zu
n=1008 mw=3,3 md=3 s=1

DIGITALE FÄHIGKEITENDIGITALE FÄHIGKEITEN

E-Learning-Anwendungen (Lernplattformen,
Lernsoftware, Wiki, etc.)

sehr schlecht sehr gut
n=1003 mw=3,7 md=4 s=1,1

Präsentationsprogramme (z. B. PowerPoint) sehr schlecht sehr gut
n=1003 mw=3,9 md=4 s=0,9

Tabellenkalkulation (z. B. Excel, OpenOffice,
Impress, etc.)

sehr schlecht sehr gut
n=1002 mw=2,7 md=3 s=1,2

Textverarbeitung (Word, OpenOffice etc.) sehr schlecht sehr gut
n=998 mw=3,9 md=4 s=0,9

Verwendung von Online- und Literaturdatenbanken
(z. B. Web of Science, Webseiten mit Fachjournalen
wie JSTOR etc.)

sehr schlecht sehr gut
n=1003 mw=2,8 md=3 s=1,2

Fortgeschrittene Suchstrategien bei Internetsuchen
(z.B. mittels Suchoperatoren)

sehr schlecht sehr gut
n=1003 mw=3,1 md=3 s=1,2

Zuverlässigkeit und Glaubwürdigkeit von
Informationen aus dem Internet bewerten

sehr schlecht sehr gut
n=1001 mw=3,8 md=4 s=0,9

Auswahl von geeigneten Kommunikations-Tools für
Zusammenarbeit mit anderen Personen

sehr schlecht sehr gut
n=998 mw=3,7 md=4 s=1

Ich bin überzeugt mit der Digitalisierung
schritthalten zu können

trifft gar nicht zu trifft voll und
ganz zu n=1005 mw=4,1 md=4 s=0,9

Ich traue mir zu digitale Anforderungen zu
bewältigen

trifft gar nicht zu trifft voll und
ganz zu n=1002 mw=4,1 md=4 s=0,9

Der Umgang mit digitalen Technologien fällt mir
leicht

trifft gar nicht zu trifft voll und
ganz zu n=1002 mw=4 md=4 s=1
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FINANZIERUNGFINANZIERUNG

Die Vereinbarkeit der Erwerbstätigkeit(en) mit
meinem derzeitigen Studium an der Ruhr-
Universität Bochum ist ...

sehr schlecht sehr gut
n=376 mw=3,3 md=3 s=1,1

Weil es zur Finanzierung meines Lebensunterhalts
notwendig ist.

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=373 mw=3,2 md=3 s=1,6

Damit ich mir etwas mehr leisten kann. trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=374 mw=4,1 md=4 s=1

Um praktische Erfahrungen zu sammeln. trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=371 mw=2,9 md=3 s=1,4

Um Kontakte für eine spätere Beschäftigung zu
knüpfen.

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=369 mw=2,3 md=2 s=1,3

Um finanziell unabhängig von den Eltern zu sein. trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=373 mw=3,6 md=4 s=1,3

Weil ich andere mitfinanzieren muss (Partner/in,
Kind/er).

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=372 mw=1,5 md=1 s=1

Damit ich später gegebenenfalls unabhängig vom
Studienabschluss eine Beschäftigung habe.

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=372 mw=1,9 md=1 s=1,2

NACH DEM STUDIUMNACH DEM STUDIUM

Die Gründung eines Unternehmens / eine
unternehmerische Selbständigkeit stellt für mich
bereits während des Studiums eine

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=804 mw=1,9 md=1 s=1,2

Die Gründung eines Unternehmens / eine
unternehmerische Selbständigkeit stellt für mich
nach dem Studium eine ernstzunehmende Option

trifft gar nicht
zu

trifft voll und
ganz zu n=801 mw=2,7 md=3 s=1,4

DIGITAL HUMANITIES IDIGITAL HUMANITIES I

Datenschutz Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=270 mw=2,3 md=2 s=1,1

Wissenschaftskommunikation Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=269 mw=3,1 md=3 s=1

Erstellung von Webseiten Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=268 mw=3,3 md=4 s=1,1

Digitalisierung von Texten, Bildern und Objekten Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=269 mw=2,5 md=3 s=1,1

Arbeit mit Geodaten, bspw. zur Erstellung von
Karten

Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=268 mw=3,6 md=4 s=0,8

Programmiersprachen Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=268 mw=3,4 md=4 s=1

Statistische Methoden Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=266 mw=3,3 md=4 s=1

Funktionsweise von KI-Tools Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=268 mw=2,4 md=2 s=1,1

Computergestützte Analyse von Big Data Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=264 mw=3,7 md=4 s=0,7

3D/ VR Modellierung Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=268 mw=3,5 md=4 s=1

Datenschutz Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=271 mw=2,7 md=3 s=1,1

Wissenschaftskommunikation Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=268 mw=2,9 md=3 s=1

Erstellung von Webseiten Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=273 mw=2,7 md=3 s=1,2

Digitalisierung von Texten, Bildern und Objekten Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=271 mw=2,7 md=3 s=1

Arbeit mit Geodaten, bspw. zur Erstellung von
Karten

Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=269 mw=3,4 md=4 s=1
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Programmiersprachen Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=271 mw=3,2 md=4 s=1,1

Statistische Methoden Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=269 mw=3,2 md=4 s=1

Funktionsweise von KI-Tools Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=272 mw=2,7 md=3 s=1,1

Computergestützte Analyse von Big Data Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=268 mw=3,4 md=4 s=0,9

3D/ VR Modellierung Ja, im privaten
Kontext

Nein
n=266 mw=3 md=4 s=1,2

DIGITAL HUMANITIES IIDIGITAL HUMANITIES II

Für das Zertifikat lassen sich keine Veranstaltungen
aus dem eigenen Studiengang anrechnen, sondern
nur Veranstaltungen aus dem Optionalbereich.

Ja Weiß nicht
n=90 mw=2,2 md=2,5 s=0,9

Sowohl Lehrveranstaltungen aus Ihrem eigenen
Studiengang als auch Veranstaltungen aus dem
Optionalbereich werden für das Zertifikat

Ja Weiß nicht
n=91 mw=1,9 md=1 s=1

In dem Zertifikat kann ein Schwerpunkt (z.B. digitale
Textanalyse, statistische Auswertungen oder Data
Literacy) gewählt werden.

Ja Weiß nicht
n=90 mw=1,6 md=1 s=0,9

Das Zertifikat hat einen Umfang von 10 bis 15 CP. Ja Weiß nicht
n=91 mw=1,9 md=2 s=0,9

Das Zertifikat hat einen Umfang von 15 bis 20 CP. Ja Weiß nicht
n=86 mw=2,2 md=3 s=0,9

Smartphone (iOS oder Android) Ja Nein
n=268 mw=1 md=1 s=0,1

Laptop (macOS, Windows oder Linux) Ja Nein
n=262 mw=1,2 md=1 s=0,4

Desktop-PC/Computer (macOS, Windows oder
Linux)

Ja Nein
n=251 mw=1,7 md=2 s=0,5

Tablet (iOS oder Android) Ja Nein
n=265 mw=1,3 md=1 s=0,5

SOZIODEMOGRAHPHIESOZIODEMOGRAHPHIE

Ich habe die deutsche Staatsbürgerschaft durch
Einbürgerung erworben.

trifft zu trifft nicht zu
n=972 mw=1,9 md=2 s=0,3

Meine Mutter hat die deutsche Staatsbürgerschaft
durch Einbürgerung erworben.

trifft zu trifft nicht zu
n=969 mw=1,9 md=2 s=0,4

Mein Vater hat die deutsche Staatsbürgerschaft
durch Einbürgerung erworben.

trifft zu trifft nicht zu
n=957 mw=1,9 md=2 s=0,3

Ich gehöre zur Gruppe der "(Spät-)Aussiedler". trifft zu trifft nicht zu
n=906 mw=2 md=2 s=0,2

Meine Mutter gehört zur Gruppe der "(Spät-)
Aussiedler".

trifft zu trifft nicht zu
n=883 mw=1,9 md=2 s=0,3

Mein Vater gehört zur Gruppe der "(Spät-)
Aussiedler".

trifft zu trifft nicht zu
n=871 mw=1,9 md=2 s=0,3

Ich bin (auch) im Besitz einer nicht-deutschen
Staatsbürgerschaft.

trifft zu trifft nicht zu
n=970 mw=1,7 md=2 s=0,5

Meine Mutter ist (auch) im Besitz einer nicht-
deutschen Staatsbürgerschaft.

trifft zu trifft nicht zu
n=963 mw=1,6 md=2 s=0,5

Mein Vater ist (auch) im Besitz einer nicht-
deutschen Staatsbürgerschaft.

trifft zu trifft nicht zu
n=949 mw=1,6 md=2 s=0,5

Die Vereinbarkeit der Betreuung von Kindern mit
meinem derzeitigen Studium an der Ruhr-
Universität Bochum ist ...

sehr schlecht sehr gut
n=20 mw=3,6 md=4 s=0,9

Die Vereinbarkeit der Betreuung von Angehörigen 
mit meinem derzeitigen Studium an der Ruhr-
Universität Bochum ist ...

sehr schlecht sehr gut
n=38 mw=3,1 md=3 s=1,2

Durch meine Behinderung/chronische Erkrankung
werde ich in meinem derzeitigen Studium an der
Ruhr-Universität Bochum beeinträchtigt.

stimme gar
nicht zu

stimme völlig
zu n=110 mw=2,4 md=2 s=1,4


